

出國報告（出國類別：教育；國際文化交流及合作）

受邀出席上海師範大學60周年校慶及中外合作大學校長論壇暨學術交流

服務機關：國立彰化師範大學

姓名職稱：陳副校長明飛 財金系吳主任明政

派赴國家：大陸

出國期間：103.10.13 – 103.10.18

報告日期：103.10.20

## 摘要

為加強與大陸地區原姊妹校的持續合作並進行相關之學術交流，擴展本校與其他院校新的合作關係，此次出差除了受邀參與上海師範大學 60 週年校慶及中外合作大學校長論壇之外，亦拜訪姊妹校中南財經政法大學洽談教師與學生學術交流事宜，同時與湖北經濟學院、襄樊技術學院兩所新的院校洽談新的師生交流合作。整體而言，本次交流與訪問過程成果豐富，對於教師學術互訪交流、學生進行交換生等相關細節進行直接的討論，讓彼此清楚瞭解對方的需求以及所能提供的資源，對於促成後續的實際合作，建立一個交流的平台。

## 目次

摘要 1

第壹章 目的 2

第貳章 過程 2

第參章 心得及建議 3

## 目的

此行主要目的在參與受邀之上海師範大學 60 週年校慶及中外合作大學校長論壇，同時順道拜訪本校姊妹校中南財經政法大學，並與湖北經濟學院、襄樊技術學院兩所新的院校洽談新的師生交流合作，以拓展本校與此四院校的進一步合作關係。

## 過程

本次行程由陳明飛副校長帶隊，財金系吳明政主任同行，參訪姊妹校中南財經政法大學洽談教師學術交流與大學部學生交換事宜，由該校副校長與相關院長、副院長等進行研討。隨後至湖北經濟學院，由該校校長進行接待，以及相關院長、副院長與系所主管進行交流，拓展本校新的合作學校，同時洽談教師教學與合作研究學術交流與學生交換事宜。

此外，本次亦與襄樊技術學院進行交流，由該校校長以及相關之主管進行意見交流與合作細節的研討，主要係針對教師實地互訪，以進行碩博士班教學與共同針對有興趣的議題進行研究，在學生的部分則進行暑期夏令營活動，以及交換生等作法進行討論。最後則至上海師範大學，受邀參加該校 60 週年校慶，會見校長以及該校中外合作學校的校長等代表，下午則出席中外合作大學校長論壇，各合作學校代表皆針對當今學校經營所面臨的困境以及如何提升競爭力為題進行專題演講，本校則由陳明飛副校長闡述如何增強學校國際競爭力以及如何進行高等教育輸出為主題，以彰師大之作法為例進行說明，演講結果深受與會人員嘉許，亦建立不少的互動關係。

## 心得及建議

此次校際合作交流活動整體而言有許多收穫，除了受邀參與上海師範大學 60 週年校慶及中外合作大學校長論壇之外，亦拜訪姊妹校中南財經政法大學洽談教師與學生學術交流事宜，同時與湖北經濟學院、襄樊技術學院兩所新的院校洽談新的教師與學生之交流合作。對於教師學術互訪交流、學生進行交換生等相關細節進行直接的討論，讓彼此清楚瞭解對方的需求以及所能提供的合作方式，對於促成後續的實際合作，建立了一個交流平台。

針對論壇內容部分，本校陳明飛副校長以三個重點闡述學校國際化的發展策略，第一：牽手國際，廣納名校資源。取經世界百大名校、廣邀世界名士入校，並以拜訪國際、移地教學與跨國交流作為具體的國際化作法。第二：建立雲端國際學院。可以

建構虛擬教室，透過蓄積資源、加值國際，共同獲致學術交流投資效益。第三：千里行遠、高教輸出重鎮。說明本校已打造成為馬來西亞第一教育品牌，且利用厚實的專業領域搶灘對岸。

對於此次論壇與學術交流的建議，由於該論壇為上海師大之中外合作大學校長或副校長對於國際化之看法，然而主辦單位並未將各演講者內容整理成冊，若能將相關之內容彙整，將有助於學校在推動國際化時的參考依據，此問題缺失值得借鏡。此外，在學術交流部分，由於本次參訪之學校排的過多，並未留下任何的緩衝時間，以致於對方學校希望能有時間進行進一步之詳談時，常因缺乏時間來進行細節之溝通，導致僅作大方向的交流，此問題宜改進以獲致日後較佳的學術交流效果。